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Q1

(137-165)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,

D8

(166-167)

(INT.: Ja JOPROJĀM MĀCĀS / STUDĒ, KODS ‘00’' – Ja NAV IZGLĪTĪBAS, KODS "01" – Ja 
ATTEIKUMS, KODS "98" – Ja NA, KODS "99")

EB75.3 D8

Ja CITA VALSTS vai NA, interviju beigt

Kādā vecumā Jūs pabeidzāt pilna laika mācības? (PILNA LAIKA MĀCĪBAS – mācības ir 
pamatnodarbošanās (saņemts pamatskolas vai vidusskolas diploms, bakalaura, maģistra 
grāds u.c.))

NA

EB75.3 Q1 TREND MODIFIED

Rumānija
Citas valstis

Slovēnija
Bulgārija

Polija
Slovākija

Lietuva
Malta

Ungārija
Latvija

Čehija
Igaunija

Somija
Kipras Republika (dienvidu)

Austrija
Zviedrija

Portugāle
Apvienotā Karaliste (Lielbritānija, Ziemeļīrija)

Luksemburga
Nīderlande

Īrija
Itālija

Spānija
Francija

Vācija
Grieķija

Beļģija
Dānija

Sakiet, lūdzu, kāda ir Jūsu pilsonība? Lūdzu, miniet attiecīgās valstis.

(IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)
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D15a

D15b

(168-169) (170-171)

19

EB75.3 D15a D15b

NEKAD NAV STRĀDĀJIS ALGOTU DARBU 19

18Cits (nekvalificēts) strādnieks, kalpotājs 18

16
Kvalificēts strādnieks 17 17
Uzraugs, brigadieris 16

14

Algots darbinieks, kas strādā pakalpojumu sfērā, bet ne 
birojā (slimnīcā, restorānā, policists, ugunsdzēsējs u. tml.)

15 15

Algots darbinieks, kas strādā ārpus biroja (tirdzniecības 
aģents, šoferis u. tml.)

14

12

Algots darbinieks, strādājošs galvenokārt pie 
rakstāmgalda vai birojā

13 13

Vidējais menedžments, cits vadītājs (nodaļas vadītājs, 
menedžeris, skolotājs, speciālists)

12

10

Vadošais menedžments, uzņēmuma vadītājs 
(izpilddirektors, komercdirektors, cits direktors)

11 11

Algots profesionālis (ārsts, jurists, grāmatvedis, arhitekts 
u. c.)

10

9
NODARBINĀTS
Uzņēmējs, uzņēmuma īpašnieks (pilnībā vai daļēji) 9

7

Veikala īpašnieks, amatnieks, cita pašnodarbināta 
persona

8 8

Profesionālis, kuram ir privātprakse (jurists, praktizējošs 
ārsts, grāmatvedis, arhitekts u. tml.)

7

5
Zvejnieks 6 6
Zemnieks/ lauksaimnieks 5

4
PAŠNODARBINĀTS
Pensionārs vai darba nespējīgs veselības dēļ, invalīds 4

2
Bezdarbnieks vai uz laiku nestrādājošs 3 3

1 1

Students/ skolēns 2

NESTRĀDĀ
Atbildīgais par ikdienas iepirkumiem un mājsaimniecību, 
algotā darbā nestrādājošs

D15a D15b
PAŠREIZĒJĀ 

NODARBOŠAN
ĀS

PĒDĒJĀ 
NODARBOŠAN

ĀS

Vai Jūs agrāk esat strādājis/-usi kādu algotu darbu? Kas bija Jūsu pēdējā nodarbošanās?

D15b jautāt, ja PAŠLAIK NESTRĀDĀ ALGOTU DARBU (D15a=1-4)

Kāda ir Jūsu pašreizējā nodarbošanās?
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QA1

(192-193)

QA2

(194-195)
1
2
3
4
5
6

7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

20
21
22

NEW

Ārpusteritoriālo organizāciju un iestāžu darbība
Atteikums/ Nav atbildes (SPONTĀNI)

Citi pakalpojumi
Mājsaimniecību kā darba devēju pakalpojumi; nespecificētas preces un 
pakalpojumi - mājsaimniecību īstenotā ražošana savām vajadzībām

Veselības aprūpe un sociālais darbs
Māksla, izklaide un atpūta

Valsts pārvalde un aizsardzība; obligātā sociālā apdrošināšana
Izglītība

Profesionālā, zinātniskā un tehniskā darbība
Administratīvie un atbalsta dienesti

Finanses un apdrošināšana
Darījumi ar nekustamo īpašumu

Viesnīcu un ēdināšanas pakalpojumi
Informācija un sakari

Vairumtirdzniecība un mazumtirdzniecība; automašīnu un motociklu 
remonts
Pārvadāšana un uzglabāšana

Ūdensapgāde; kanalizācija; atkritumu apsaimniekošana un sanācija
Celtniecība\ Būvniecība

Apstrādes rūpniecība
Elektroenerģijas, gāzes, tvaika un gaisa kondicionēšanas apgāde

Lauksaimniecība, mežkopība un zvejniecība
Ieguves rūpniecība un karjeru izstrāde

Kurā nozarē Jūs strādājat?

(KARTĪTE - NENOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)

QA2 JAUTĀT, JA "PAŠLAIK STRĀDĀ", D15a=KODS 5-18 - PĀRĒJIEM PĀRIET PIE QA3

ISCED KODS

NEW

Kāds ir augstākais izglītības līmenis, kādu Jūs esat ieguvis (-usi) (parasti - saņemot apliecību 
vai diplomu)?

LIETOT ISCED KODUS 97. JA ATTEIKUMS - 98

A. PROFESIONĀLĀ IZGLĪTĪBA UN APMĀCĪBA
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QA3

(196-198)
1,
2,
3,Nē

NEW

Jā, pagātnē
Jā, šobrīd

Vai Jūs esat kādreiz ieguvis (-usi) vai šobrīd iegūstat arodizglītību un apmācību?

(NOLASĪT - IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

Es vēlētos Jums uzdot dažus jautājumus par arodizglītību un apmācību (AIA). Arodizglītība un 
apmācība ir mācības ar profesionālu ievirzi kādā konkrētā profesijā, kā arī cilvēku 
sagatavošana darbam, kas var būt gan fizisks, gan sarežģītāks darbs (atšķiras no vispārējās 
izglītības)

JAUTĀT VISIEM
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QA4a

Ļoti 
svarī

gi

Drīz
āk 

svarī
gi

Ne 
pārā

k 
svarī

gi

Nep
avis
am 
nav 
svarī

gi

Neat
bilst 
resp
onde
ntam
/ Nav 
piem
ēroja
ms 
(SP
ONT
ĀNI)

NA

(199) 1 1 2 3 4 5 6

(200)
2 1 2 3 4 5 6

(201) 3 1 2 3 4 5 6
(202) 4 1 2 3 4 5 6
(203) 5 1 2 3 4 5 6
(204) 6 1 2 3 4 5 6
(205) 7 1 2 3 4 5 6

NEW

Mācīšanas veids (praktisks vai akadēmisks)
Mācību ilgums

Personiskā interese par šo jomu
Darba iespējas nākotnē

Izmaksas (ieskaitot mācību maksu un iztikas 
izdevumus)
Skolas, iestādes vai darba devēja tēls

(NOLASĪT)

Attālums no Jūsu dzīvesvietas

Kad Jūs izlēmāt iegūt arodizglītību, cik svarīgs Jums bija katrs no šiem faktoriem?

 (KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

SADALĪT GRUPĀS: QA4a JAUTĀT, JA "JĀ", QA3=KODS 1 VAI 2 - PĀRĒJIEM PĀRIET PIE 
QA4b
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QA4b

Ļoti 
svarī

gi

Drīz
āk 

svarī
gi

Ne 
pāar
āk 

svarī
gi

Nep
avis
am 
nav 
svarī

gi

Neat
bilst 
resp
onde
ntam
/ Nav 
piem
ēroja
ms 
(SP
ONT
ĀNI)

NA

(206) 1 1 2 3 4 5 6

(207)
2 1 2 3 4 5 6

(208) 3 1 2 3 4 5 6
(209) 4 1 2 3 4 5 6
(210) 5 1 2 3 4 5 6
(211) 6 1 2 3 4 5 6
(212) 7 1 2 3 4 5 6Mācību ilgums

NEW

Darba iespējas nākotnē
Mācīšanas veids (praktisks vai akadēmisks)

Skolas vai iestādes tēls
Personiskā interese par šo jomu

Attālums no Jūsu dzīvesvietas
Izmaksas (ieskaitot mācību maksu un iztikas 
izdevumus)

 (KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

(NOLASĪT)

Kad Jūs izlēmāt iegūt  vispārējo izglītību vai augstāko izglītību (ja izlēmāt), cik svarīgs Jums 
bija katrs no šiem faktoriem?

SADALĪT GRUPĀS: QA4b JAUTĀT, JA "NĒ", QA3=KODS 3 - PĀRĒJIEM PĀRIET PIE QA5
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QA5

(213)
1

(214) 2
(215) 3
(216) 4
(217) 5

(218)
6

QA6

(219)
1
2
3
4
5

NEW

Pilnībā nepiekrītat
NA

Drīzāk piekrītat
Drīzāk nepiekrītat

(NOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)

Pilnībā piekrītat

Sakiet, lūdzu, kādā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat šim apgalvojumam: LATVIJĀ jaunieši 
saņem pietiekami konsultācijas par mācību un karjeras iespējām no skolām un 
nodarbinātības dienestiem.

2 3 4

NEW

Kāds no konkrētās nodarbinātības 
sfēras

1
1 2 3 4Skolas direktors

2 3 4Konsultants 1
1 2 3 4Skolotājs

2 3 4Draugs 1

1 2 3 4Jūsu vecāki vai kāds no Jūsu ģimenes 
locekļiem

Jā, ieteica 
iegūt 

arodizglītīb
u un 

apmācību

Jā, ieteica 
iegūt 

vispārējo 
vidējo 

izglītību 
vai 

augstāko 
izglītību

NA(NOLASĪT) Nē, nav 
ieteicis

Vai kāds no šiem cilvēkiem Jums ieteica izvēlēties konkrētu izglītības ceļu?

 (KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

JAUTĀT VISIEM

EB0754LVLTRA 8/35 5/31/2011



QA7a

(220-221)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14

QA7b

(222-235)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

NEW

Neviens (SPONTĀNI)
NA

Cits (SPONTĀNI)
Jūs neturpinājāt izglītošanos (SPONTĀNI)

Draugi
Vasaras prakse vai pusslodzes darbs

Skolas (skolotāji, konsultanti)
Ģimene

Pasākumi (konkursi)/ Skolu atvērto durvju dienas/ Skolu apmeklējumi
Izstādes vai gadatirgi

Laikraksti
Radio

Televizors
Internets vai tiešsaistes sociālie tīkli

Un pēc tam?

(KARTĪTE  - NOLASĪT - ROTĒT - IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

NEW

Neviens (SPONTĀNI)
NA

Cits (SPONTĀNI)
Jūs neturpinājāt izglītošanos (SPONTĀNI)

Draugi
Vasaras prakse vai pusslodzes darbs

Skolas (skolotāji, konsultanti)
Ģimene

Pasākumi (konkursi)/ Skolu atvērto durvju dienas/ Skolu apmeklējumi
Izstādes vai gadatirgi

Laikraksti
Radio

Televizors
Internets vai tiešsaistes sociālie tīkli

Kuru no šiem informācijas avotiem Jūs esat izmantojis (-usi) vai izmantojat (ja izmantojat), lai 
izvēlētos savu izglītības ceļu? Pirmkārt?

KARTĪTE  - NOLASĪT- ROTĒT - TIKAI VIENA ATBILDE)
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QA8

(236)
1
2
3
4
5

QA9

(237)
1
2
3
4
5NA

NEW

Diezgan negatīvs
Ļoti negatīvs

Ļoti pozitīvs
Diezgan pozitīvs

Un vai Jūs domājat, ka arodizglītības un apmācības tēls LATVIJĀ ir ļoti pozitīvs, diezgan 
pozitīvs, diezgan negatīvs vai ļoti negatīvs?

(TIKAI 1 ATBILDE)

EB62.1 QC1 TREND MODIFIED

Cits (SPONTĀNI)
Nezinu

Arodizglītību un apmācību
Tas atkarīgs no cilvēka (SPONTĀNI)

(NOLASĪT - TIKAI 1 ATBILDE)

Vispārējā vidējās vai augstākās izglītības studijas

Kuru no šīm iespējām Jūs šobrīd ieteiktu jaunietim (-ei), kas absolvē obligātās izglītības 
iestādi?
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QA10

(238)

1

(239)

2

(240)

3

(241)

4

(242)

5

(243)

6

(244)

7

(245)

8

(246)

9

(247)

10 3 4 5Pēc profesionālās izglītības 
un apmācības iegūšanas 
cilvēki strādā profesijās, kas 
sabiedrībā netiek augstu 
vērtētas

1 2

3 4 5Arodizglītība un apmācība 
ļauj strādāt labi apmaksātu 
darbu

1 2

3 4 5Arodizglītības un apmācības 
ietvaros cilvēki neapgūst 
vajadzīgās prasmes, tādas 
kā komunikācijas prasmes 
vai darbs komandā

1 2

3 4 5Arodizglītība un apmācība 
nesagatavo cilvēkus tam, lai 
viņi varētu izveidot savu 
uzņēmumu

1 2

3 4 5Cilvēki, kas iegūst 
profesionālo izglītību un 
apmācību, apgūst darbam 
nepieciešamās prasmes

1 2

3 4 5Profesionālā izglītība un 
apmācība nesniedz iespējas 
studēt ārzemēs

1 2

3 4 5Arodizglītība un apmācība 
ļauj cilvēkiem pēc tam 
mācīties augstskolā

1 2

3 4 5Arodizglītības un apmācības 
jomā strādā kompetenti 
skolotāji un instruktori

1 2

3 4 5Arodizglītība un apmācība 
sniedz piekļuvi modernam 
aprīkojumam (datoriem, 
iekārtām utt.)

1 2

3 4 5Arodizglītība un apmācība 
nodrošina augstas kvalitātes 
mācības

1 2

Drīzāk 
nepiekrītat

Pilnībā 
nepiekrītat

NA(NOLASĪT) Pilnībā 
piekrītat

Drīzāk 
piekrītat

 (KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Sakiet, lūdzu, kādā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem?
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(248)

11

(249)

12

QA11

(250)
1
2
3
4
5
6

QA12

(251)
1
2
3
4NA

NEW

Mazākas iespējas 
Nav atšķirības (SPONTĀNI)

( TIKAI 1 ATBILDE)

Lielākas iespējas 

Vai Jūs domājat, ka cilvēkiem, kas ir beiguši arodizglītības un apmācības iestādi, pēc mācību 
beigšanas ir lielākas vai mazākas iespējas atrast darbu nekā vispārējās izglītības vai 
augstākās izglītības iestādes absolventiem?

NA

NEW

Daudz grūtāk
Nav atšķirības (SPONTĀNI)

Nedaudz vieglāk
Mazliet grūtāk

(NOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)

Daudz vieglāk

Vai Jūs domājat, ka arodizglītības un apmācības iestādēs ir vieglāk iestāties nekā vispārējās 
izglītības vai augstākās izglītības iestādēs? 

3 4 5

NEW

Arodizglītība un apmācība 
piedāvā labas karjeras 
iespējas

1 2

3 4 5Pēc arodizglītības un 
apmācības iegūšanas cilvēki 
strādā profesijās, kas darba 
tirgū ir ļoti pieprasītas

1 2
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QA13

(252)

1

(253)

2

(254)

3

(255)

4

(256)

5

QA14

(257)
1
2
3
4
5

NEW

Ļoti grūti
NA

Diezgan viegli
Drīzāk grūti

(NOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)

Ļoti viegli

Vai Jūs domājat, ka cilvēkiem, kas ieguvuši arodizglītību un apmācību, ir viegli vai grūti 
strādāt savā profesijā citā ES dalībvalstī?

3 4 5

NEW

Arodizglītība un apmācība 
neveicina videi draudzīgu 
attieksmi LATVIJĀ

1 2

3 4 5Arodizglītība un apmācība 
sekmē pakalpojumu 
kvalitātes uzlabošanu 
LATVIJĀ

1 2

3 4 5Arodizglītība un apmācība 
nepietiekami stimulē mazo 
uzņēmumu izveidi LATVIJĀ

1 2

3 4 5Arodizglītība un apmācība 
spēlē svarīgu lomu 
bezdarba samazināšanai 
LATVIJĀ

1 2

3 4 5Arodizglītība un apmācība 
pozitīvi ietekmē LATVIJAS 
ekonomiku

1 2

Drīzāk 
nepiekrītat

Pilnībā 
nepiekrītat

NA(NOLASĪT) Pilnībā 
piekrītat

Drīzāk 
piekrītat

 (KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem?

EB0754LVLTRA 13/35 5/31/2011



QA15a

QA15b

(258) (259)

7

NEW

NA 7

5
Atteikums (SPONTĀNI) 6 6
Bez izglītības (SPONTĀNI) 5

3
Augstākā izglītība 4 4
Arodizglītība un apmācība 3

1
Vispārējā vidējā izglītība 2 2
Pamatizglītība vai zemāks izglītības līmenis 1

QA15b
TĒVS MĀTE

(NOLASĪT) QA15a

Un Jūsu māte?

(KARTĪTE – TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ KOLONNĀ)

Kāds ir augstākais izglītības līmenis, kādu ir ieguvis Jūsu tēvs (parasti - saņemot apliecību vai 
diplomu)?

Visbeidzot, man ir Jums jāuzdod jautājums par Jūsu vecāku izglītību.
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QB1

(280)
1
2
3
4
5

EB74.2 QA1

Nemaz neesat apmierināts (-a)
NA

Diezgan apmierināts (-a)
Ne visai apmierināts (-a)

(NOLASĪT)

Ļoti apmierināts(-a)

B. SOCIĀLAIS KLIMATS

Vai Jūs kopumā ar savu dzīvi esat ļoti apmierināts(-a), diezgan apmierināts(-a), ne visai 
apmierināts(-a) vai nemaz neesat apmierināts(-a)?
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QB2

(281) 1

(282)
2

(283)
3

(284)
4

(285) 5

(286)

6

(287)

7

(288)
8

(289) 9

(290)
10

(291)
11

(292)
12

(293)
13

(294)
14 3 4 5

EB74.2 QA4a (ITEMS 11 TO 14) + EB73.5 QA2 (ITEMS 1 TO 10)

Nodarbinātības stāvoklis 
Latvijā

1 2

3 4 5Jūsu mājsaimniecības 
finansiālais stāvoklis

1 2

3 4 5Jūsu personīgā 
nodarbinātības situācija

1 2

3 4 5Latvijas ekonomikas 
stāvoklis 

1 2

3 4 5Valsts administrācija Latvijā 1 2
3 4 5Mājokļu pieejamība Latvijā 1 2

3 4 5Enerģijas pieejamība Latvijā 1 2

3 4 5Veids, kādā Latvijā cīnās ar 
nevienlīdzību un nabadzību

1 2

3 4 5Attiecības Latvijā cilvēku 
vidū, kuri pārstāv dažādas 
kultūras, ticības un tautības 

1 2
3 4 5Dzīves dārdzība Latvijā  1 2

3 4 5Bezdarbnieku pabalsti 
Latvijā

1 2

3 4 5Pensiju nodrošināšana 
Latvijā

1 2

3 4 5Veselības aprūpes 
nodrošināšana Latvijā

1 2
3 4 5Rajons, kurā Jūs dzīvojat 1 2

Diezgan 
slikti

Ļoti slikti NA(NOLASĪT) Ļoti labi Diezgan 
labi

(KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Kā Jūs vērtējat pašreizējo situāciju katrā no šīm sfērām?
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QB3

(295) 1
(296) 2
(297) 3
(298) 4
(299) 5
(300) 6

(301)

7

(302)
8

(303) 9
(304) 10
(305) 11
(306) 12
(307) 13

(308)
14

(309) 15 2 3 4

EB74.2 QA5a (ITEMS 1 AND 12 TO 15) + EB73.5 QA3 (ITEMS 2 TO 11)

Nodarbinātības iespējām Latvijā 1

1 2 3 4Jūsu mājsaimniecības finansiālo stāvokli 
2 3 4Jūsu personīgo situāciju darba vietā 1

1 2 3 4Ekonomisko situāciju Latvijā 
2 3 4Valsts pārvaldes darbu Latvijā 1

1 2 3 4Mājokļu pieejamību Latvijā
2 3 4Enerģijas pieejamību Latvijā 1

1 2 3 4Veidu, kādā Latvijā cīnās ar 
nevienlīdzību un nabadzību

2 3 4Attiecībām Latvijā cilvēku vidū, kuri 
pārstāv dažādas kultūras, ticības un 
tautības 

1
1 2 3 4Dzīves dārdzību Latvijā  

2 3 4Bezdarbnieku pabalstiem Latvijā 1
1 2 3 4Pensiju nodrošinājumu Latvijā  

2 3 4Veselības aprūpes sistēmu Latvijā  1
1 2 3 4Rajonu, kurā Jūs dzīvojat

2 3 4Jūsu dzīvi kopumā 1

Labāki Sliktāki Tādi paši NA(NOLASĪT)

(TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Un kādas ir Jūsu cerības saistībā ar nākamajiem divpadsmit mēnešiem? Vai nākamie 
divpadsmit mēneši būs labāki, sliktāki vai tādi paši, runājot par …?
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QB4

(310) 1
(311) 2

(312)
3

(313) 4
(314) 5
(315) 6

(316)

7

(317)
8

(318) 9
(319) 10
(320) 11
(321) 12
(322) 13

(323)
14

(324) 15

QB5

(325-326)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10NA

EB65.3 QE2 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Neviens
Ideāla skaita nav, tas ir atkarīgs no apstākļiem 

Seši 
Vairāk nekā seši

Četri
Pieci 

Divi
Trīs

(NETEIKT PRIEKŠĀ - KODĒT ATBILSTOŠI DOTAJAM SARAKSTAM - TIKAI VIENA 
ATBILDE)

Viens 

Vispārēji runājot, kāds, Jūsuprāt, ir ideālais bērnu skaits ģimenē?

2 3 4

EB73.5 QA4

Nodarbinātības iespējām Latvijā 1

1 2 3 4Jūsu mājsaimniecības finansiālo stāvokli 
2 3 4Jūsu personīgo situāciju darba vietā 1

1 2 3 4Ekonomisko situāciju Latvijā 
2 3 4Valsts administrāciju Latvijā 1

1 2 3 4Mājokļu pieejamību Latvijā
2 3 4Enerģijas pieejamību Latvijā 1

1 2 3 4Veidu, kādā Latvijā cīnās ar 
nevienlīdzību un nabadzību

2 3 4Attiecībām Latvijā cilvēku vidū, kuri 
pārstāv dažādas kultūras, ticības un 
tautības 

1
1 2 3 4Dzīves dārdzību Latvijā  

2 3 4Bezdarbnieku pabalstiem Latvijā 1
1 2 3 4Pensiju nodrošināšanu Latvijā

2 3 4Veselības aprūpes nodrošināšanu 
Latvijā

1
1 2 3 4Rajonu, kurā Jūs dzīvojat

2 3 4Jūsu dzīvi kopumā 1

Uzlabojusi
es

Pasliktināj
usies

Apmēram 
tāda pati

NA(NOLASĪT)

(TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Salīdzinot ar laiku pirms pieciem gadiem, vai, Jūsuprāt, ir vērojama uzlabošanās, 
pasliktināšanās vai arī viss ir apmēram tāpat saistībā ar ...?
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QB6

(327-328)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

QB7

(329-330)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

EB65.1 QC6 + EB65.3 QE6 TREND MODIFIED

Neviens
NA

Deviņi 
Desmit un vairāk 

Septiņi 
Astoņi 

Pieci 
Seši

Trīs
Četri

Viens 
Divi

Vai Jums ir/ ir bijuši bērni? (Ja „JĀ”) Cik? 

(NETEIKT PRIEKŠĀ - KODĒT ATBILSTOŠI DOTAJAM SARAKSTAM - TIKAI VIENA 
ATBILDE)

EB65.1 QC3 + EB65.3 QE3 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Atteikums
NA

Neviens
Ideāla skaita nav, tas ir atkarīgs no apstākļiem 

Seši 
Vairāk nekā seši

Četri
Pieci 

Divi
Trīs

(NETEIKT PRIEKŠĀ - KODĒT ATBILSTOŠI DOTAJAM SARAKSTAM - TIKAI VIENA 
ATBILDE)

Viens 

Un Jums personīgi - kāds būtu ideālais bērnu skaits, kuru Jūs gribētu vai būtu gribējis?  
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QB8

(331-332)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

QB9

(333)
1
2
3
4
5
6

QB10

(334)
1
2
3
4
5
6NA

EB65.1 QC9c + EB65.3 QE9c TREND SLIGHTLY MODIFIED

Noteikti nē
Atteikums (SPONTĀNI)

Iespējams, ka jā
Iespējams, ka nē

(NOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)

Noteikti jā

Vai Jūs plānojat bērnu/ vēl kādu bērnu nākamo trīs gadu laikā?

NA

EB65.1 QC9b + EB65.3 QE9b TREND SLIGHTLY MODIFIED 

Nepavisam neesmu pārliecināts/-a
Atteikums (SPONTĀNI)

Diezgan pārliecināts/-a
Ne visai pārliecināts/-a

(NOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)

Ļoti pārliecināts/-a

Cik pārliecināts/-a Jūs esat par to, ka Jums būs minētais bērnu skaits?

EB65.1 QC9a + EB65.3 QE9a TREND SILIGHTLY MODIFIED

QB9 un QB10 jautāt, ja VĒL PLĀNO BĒRNUS (QB8=1-7) - pārējiem turpināt ar QC1

Atteikums
NA

Vairāk nekā sešus
Nevienu

Piecus
Sešus

Trīs
Četrus

Vienu
Divus

Cik bērnus Jūs (vēl) plānojat?

(NEMINĒT ATBILŽU VARIANTUS - IEPRIEKŠ KODĒTS ATVĒRTAIS JAUTĀJUMS - TIKAI 
VIENA ATBILDE)
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QC1

(355-370)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QC2

(371-386)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,NA

NEW

Sīkā noziedzība
Cits (SPONTĀNI)

Nabadzība
Pilsoņu kari un karadarbība

Vides problēmas/ Klimata pārmaiņas
Reliģiskais ekstrēmisms

Nelegālā imigrācija
Kodolavārijas

Korupcija
Ekonomiskie un finanšu noziegumi

ES robežu nedrošība
Dabas katastrofas

Terorisms
Kibernoziedzība

(NERĀDĪT KARTĪTI - NENOLASĪT - NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)

Organizētā noziedzība

Un kādas, Jūsuprāt, ir šobrīd ir svarīgākās ES pilsoņu drošības problēmas?

NA

NEW

Sīkā noziedzība
Cits (SPONTĀNI)

Nabadzība
Pilsoņu kari un karadarbība

Vides problēmas/ Klimata pārmaiņas
Reliģiskais ekstrēmisms

Nelegālā imigrācija
Kodolavārijas

Korupcija
Ekonomiskie un finanšu noziegumi

ES robežu nedrošība
Dabas katastrofas

Terorisms
Kibernoziegumi

(NERĀDĪT KARTĪTI - NENOLASĪT - NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)

Organizētā noziedzība

Jūsuprāt, kādas šobrīd ir svarīgākās LATVIJAS pilsoņu drošības problēmas?

C. IEKŠĒJĀ DROŠĪBA

JAUTĀT VISIEM
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QC3

(387) 1
(388) 2
(389) 3
(390) 4

(391)
5

QC4

(392) 1
(393) 2
(394) 3
(395) 4

(396)
5 2 3 4

NEW

Dabas un cilvēku izraisītas katastrofas 1
1 2 3 4ES robežu nedrošība

2 3 4Kibernoziedzība 1
1 2 3 4Terorisms

2 3 4Organizētā noziedzība 1

Palielināsi
es

Samazinās
ies

Paliks 
nemainīgā 

līmenī

NA(NOLASĪT - ROTĒT)

(KARTĪTE – TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Vai Jūs teiktu, ka salīdzinājumā ar šībrīža situāciju šīs ES iekšējās drošības problēmas 
nākamo trīs gadu laikā palielināsies, samazināsies vai paliks nemainīgā līmenī?

3 4 5

NEW

Dabas un cilvēku izraisītas 
katastrofas

1 2
3 4 5ES robežu nedrošība 1 2
3 4 5Kibernoziedzība 1 2
3 4 5Terorisms 1 2
3 4 5Organizētā noziedzība 1 2

Ne īpaši 
svarīga

Nepavisa
m nav 

svarīga

NA(NOLASĪT - ROTĒT) Ļoti 
svarīga

Diezgan 
svarīga

 (KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Jūsuprāt, cik svarīgas vai nesvarīgas šobrīd ir šādas ES iekšējās drošības problēmas?
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QC5a

(397)
1

(398) 2

(399)
3

(400) 4

(401)

5

QC5b

(402)
1

(403) 2

(404)
3

(405) 4

(406)

5 3 4 5

NEW

Dabas un cilvēku izraisītu 
katastrofu novēršanai un 
seku likvidēšanai

1 2
3 4 5ES robežu nostiprināšanai 1 2

3 4 5Kibernoziedzības 
apkarošanai

1 2
3 4 5Terorisma apkarošanai 1 2

3 4 5Organizētās noziedzības 
apkarošanai

1 2

Drīzāk 
nepiekrītat

Pilnībā 
nepiekrītat

NA(NOLASĪT - ROTĒT) Pilnībā 
piekrītat

Drīzāk 
piekrītat

 (KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Kādā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? LATVIJA dara 
pietiekami daudz... 

3 4 5

NEW

Dabas un cilvēku izraisītu 
katastrofu novēršanai un 
seku likvidēšanai

1 2
3 4 5ES robežu nostiprināšanai 1 2

3 4 5Kibernoziedzības 
apkarošanai

1 2
3 4 5Terorisma apkarošanai 1 2

3 4 5Organizētās noziedzības 
apkarošanai

1 2

Drīzāk 
nepiekrītat

Pilnībā 
nepiekrītat

NA(NOLASĪT - ROTĒT) Pilnībā 
piekrītat

Drīzāk 
piekrītat

 (KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Kādā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? ES dara pietiekami 
daudz...
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QC6

(407)
1
2
3
4
5

QC7

3 (408,409-414)

NEW

Kuras valstis, kas nav ES dalībvalstis, Jūs uzskatāt par ES svarīgākajām partnervalstīm ES 
iekšējās drošības problēmu risināšanā?

(PIERAKSTĪT - KODĒT BIROJĀ - NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)

NEW

Nemaz nav saistīta
NA

Zināmā mērā saistīta
Ne pārāk saistīta

(NOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)

Ļoti lielā mērā saistīta

Kādā mērā Jūs uzskatāt, ka ES iekšējā drošība ir saistīta ar notikumiem un virzību ārpus ES 
robežām?

EB0754LVLTRA 24/35 5/31/2011



QD1a

(435-436)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

QD1b

(437-447)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

NEW (BASED ON EB72.1QB1b)

Cits (SPONTĀNI)
NA

Bruņoti konflikti
Pieaugošais iedzīvotāju skaits pasaulē

Ekonomiskā situācija
Kodolieroču skaita palielināšanās

Nabadzība, bads un dzeramā ūdens trūkums
Infekcijas slimību izplatība

Enerģijas pieejamība
Starptautiskais terorisms

(KARTĪTE - NOLASĪT - NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)

Klimata izmaiņas

Un pēc tam?

NA

NEW (BASED ON EB72.1QB1a)

Pieaugošais iedzīvotāju skaits pasaulē
Cits (SPONTĀNI)

Kodolieroču skaita palielināšanās
Bruņoti konflikti

Infekcijas slimību izplatība
Ekonomiskā situācija

Starptautiskais terorisms
Nabadzība, bads un dzeramā ūdens trūkums

Klimata izmaiņas
Enerģijas pieejamība

Kuru no šīm problēmām Jūs uzskatāt par visas pasaules lielāko problēmu?

(KARTĪTE - NOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)

D. KLIMATA PĀRMAIŅAS
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QD2

(448-449)
1 

Nep
avis
am 
nav 
nopi
etna 
probl
ēma

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Ārkā
rtīgi 
nopi
etna 
probl
ēma

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

QD3

(450-458)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,NA

NEW

Cits (SPONTĀNI)
Neviens (SPONTĀNI)

Personiski Jūs
Visi (SPONTĀNI)

Reģionālās un vietējās varasiestādes
Uzņēmumi un rūpniecības pārstāvji

Valstu valdības 
Eiropas Savienība

Jūsuprāt, kas ES ir atbildīgs par klimata pārmaiņu problēmu risināšanu?

(KARTĪTE  - NOLASĪT - ROTĒT - IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

EB72.1 QB2

(KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE)

NA

Jūsuprāt, cik nopietna problēma šobrīd ir klimata izmaiņas? Lūdzu, izmantojiet skalu no "1" 
līdz "10", kur "1" nozīmē, ka tā „nepavisam nav nopietna problēma", bet "10" nozīmē, ka tā ir 
„ārkārtīgi nopietna problēma".
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QD4

(459)

1

(460)

2

QD5

(461)
1
2
3

NEW (BASED ON EB72.1 QB4.8)

Nē
NA

Jā

Vai Jūs personiski esat pēdējo sešu mēnešu laikā ko darījis cīņai ar klimata pārmaiņām?

3 4 5

NEW (BASED ON EB72.1 QB4.5)

Nodokļu piemērošanas 
pamatā būtu vairāk jāņem 
vērā aspekts, kā mēs 
patērējam enerģiju 

1 2

3 4 5Klimata pārmaiņu 
apkarošana un efektīvāka 
enerģijas izmantošana var 
palīdzēt uzlabot ekonomikas 
un nodarbinātības situāciju 
ES 

1 2

Drīzāk 
nepiekrītat

Pilnībā 
nepiekrītat

NA(NOLASĪT) Pilnībā 
piekrītat

Drīzāk 
piekrītat

 (KARTĪTE - TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem?
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QD6

(462-475)

1,

2,

3,
4,

5,

6,

7,

8,
9,

10,

11,
12,
13,
14,

QD7

(476)
1
2
3
4
5
6

NEW

Bez izmaiņām (SPONTĀNI)
NA

Nē, droši vien nē
Nē, noteikti nē

Jā, noteikti
Jā, droši vien

Vai Jūs domājat, ka 2050. gadā cilvēki vairāk nekā tagad izmantos atjaunojamās enerģijas 
avotus, tādus kā vēja un saules enerģija?

(NOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)

NEW (BASED ON EB72.1 QB5) 

Neviens (SPONTĀNI)
NA

Jūs pēc iespējas cenšaties samazināt vienreiz lietojamo preču patēriņu, 
piem., neizmantojat lielveikalu piedāvātos plastikāta maisiņus, atsakieties no 
pārmērīga iepakojuma
Cits (SPONTĀNI)

Jūs pēc iespējas izvairietes izmantot īsus aviopārlidojumus
Jūs cenšaties samazināt savu atkritumu daudzumu un regulāri šķirojat 
atkritumus, lai tos varētu nodot atkārtotai pārstrādei

Jūs esat pats (-i) uzstādījis (-usi) savā mājā aprīkojumu atjaunojamās 
enerģijas ražošanai, piem., saules paneļus, siltumsūkni vai vēja turbīnu

Jūs, kad vien iespējams, pērkat vietējās izcelsmes un sezonālus pārtikas 
produktus

Pērkot jaunu sadzīves tehniku, piem., veļas mašīnu, ledusskapi vai TV, Jūs 
izvēlaties energoefektīvāko modeli
Jūs esat pārgājis pie cita elektroenerģijas piegādātāja vai izvēlējies tarifu 
shēmu, kas piedāvā lielāku daļu elektroenerģijas, kas iegūta no 
atjaunojamiem avotiem

Jūs esat aprīkojis (-usi) savu māju ar labāku siltumizolāciju, lai samazinātu 
enerģijas patēriņu
Jūs esat iegādājies (-usies) energotaupīgu māju

Jūs esat iegādājies (-usies) jaunu automašīnu, un liela nozīme tās izvēlē 
bija mazs degvielas patēriņš
Jūs regulāri izmantojat videi draudzīgus pārvietošanās līdzekļus, t.i., nevis 
braucat ar personisko automašīnu, bet ejat ar kājām, braucat ar velosipēdu, 
izmantojat sabiedrisko transportu vai braucat automašīnā vairāki cilvēki 
kopā

Ko tieši Jūs darījāt (ja darījāt)?

(KARTĪTE – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)
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QD8

(477)
1
2
3
4
5
6

QD9

(478)
1
2
3NA

NEW

Benzīns vai dīzeļdegviela
Efektīvākā veidā

Vai Jūs domājat, ka 2050. gadā automašīnas vēl aizvien darbosies, izmantojot benzīnu vai 
dīzeļdegvielu vai arī automašīnas darbosies efektīvākā veidā?

(NENOLASĪT - NERĀDĪT KARTĪTI - TIKAI VIENA ATBILDE)

NEW

Bez izmaiņām (SPONTĀNI)
NA

Nē, mazāk lietderīgi
Nē, daudz nelietderīgāk

Jā, daudz lietderīgāk
Jā, nedaudz lietderīgāk

Vai Jūs domājat, ka 2050. gadā cilvēki patērēs enerģiju lietderīgāk nekā tagad?

(NOLASĪT - TIKAI VIENA ATBILDE)
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D7

(499-500)

1
2
3
4

5
6
7
8

9
10

11
12

13
14

15
16

D10
(501)

1
2

EB75.3 D10

Vīrietis
Sieviete

D9 netiek jautāts

(ATZĪMĒJIET RESPONDENTA DZIMUMU)

EB75.3 D7

D8 JAUTĀT PIRMS QA

Cits (SPONTĀNI)
Atteikums (SPONTĀNI)

Dzīvo ar bērniem

ATRAITNIS
Dzīvo bez bērniem

Dzīvo bez bērniem
Dzīvo ar bērniem

Dzīvo ar bērniem
ŠĶIRIES VAI DZĪVO ATSEVIŠĶI

DZĪVO VIENS PATS
Dzīvo bez bērniem

Dzīvo ar bērniem no iepriekšējās savienības
Dzīvo ar bērniem gan no šīs, gan iepriekšējās savienības

Dzīvo bez bērniem
Dzīvo ar bērniem no šīs savienības

Dzīvo ar bērniem gan no šīs, gan iepriekšējās laulības
NEPRECĒJIES, BET DZĪVO KOPĀ AR PARTNERI

Dzīvo ar bērniem no šīs laulības
Dzīvo ar bērniem no iepriekšējās laulības

PRECĒJIES VAI ATKĀRTOTI PRECĒJIES
Dzīvo bez bērniem

Sakiet, lūdzu, kurš atbilžu variants vislabāk raksturo Jūsu pašreizējo ģimenes stāvokli?

(KARTĪTE – NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE)

D1-D6 netiek jautāti

DEMOGRĀFIJA

JAUTĀT VISIEM

EB0754LVLTRA 30/35 5/31/2011



D11
(502-503)

D25

(504)
1
2
3
4

D40a

(505-506)

D40b

(507-508)

D40c

(509-510)

EB75.3 D40c

Sakiet, lūdzu, cik daudz bērnu, vecumā no 10 līdz 14 gadiem, dzīvo Jūsu mājsaimniecībā?

(INT: NOLASĪT – IERAKSTĪT)

(INT: NOLASĪT – IERAKSTĪT)

EB75.3 D40b

EB75.3 D40a

Sakiet, lūdzu, cik daudz bērnu, jaunāku par 10 gadiem (neieskaitot), dzīvo Jūsu 
mājsaimniecībā?

Sakiet, lūdzu, cik daudz cilvēku, ieskaitot Jūs pašu, kuri ir 15 un vairāk gadus veci, dzīvo Jūsu 
mājsaimniecībā?

(INT: NOLASĪT – IERAKSTĪT)

EB75.3 D25

D26-D39 netiek jautāti

Lielā pilsētā
NA

Laukos vai ciematā
Mazā vai vidēji lielā pilsētā

Vai Jūs teiktu, ka dzīvojat … ?

(NOLASĪT)

D15a&b tiek jautāti pirms QA

D16-D24 netiek jautāti

EB75.3 D11

D12-D14 netiek jautāti

Kāds ir Jūsu vecums?
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D43a

D43b
(511) (512)

D46

(513-522)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

D60

(523)
1
2
3
4Atteikums (SPONTĀNI)

EB75.3 D60

Reizēm
Gandrīz nekad / nekad

(KARTĪTE D60 – NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE)

Lielākoties

Vai pēdējo divpadsmit mēnešu laikā Jums ir bijušas grūtības mēneša beigās nomaksāt 
rēķinus?

EB75.1 D46

D47 – D59 NETIEK JAUTĀTI

Neviens (SPONTĀNI)
NA

Dzīvoklis/ māja, par kuru Jūs esat beiguši maksāt
Dzīvoklis/ māja, par kuru Jūs šobrīd maksājat

Pieeja internetam
Automašīna

Muzikālo kompaktdisku atskaņotājs
Dators

Televizors
DVD atskaņotājs

Kuras no šīm precēm Jums ir mājās?

(KARTĪTE – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

EB75.3 D43a D43b

D44 - D45 NETIEK JAUTĀTI

1
Nē 2 2
Jā 1

D43b
Fiksētā telefona 

līnija
Mobilais telefons

D43a

Vai Jūsu mājsaimniecībā ir fiksētā (parastā) telefona līnija?

Vai Jums ir mobilais telefons?

D41 UN D42 NETIEK JAUTĀTI
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D61

(524-525)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

D62

Katr
u 

dien
u vai 
gand

rīz 
katru 
dien

u

Diva
s vai 
trīs 

reize
s 

nedē
ļā

Apm
ēram 
reizi 
nedē
ļā

Diva
s vai 
trīs 

reize
s 

mēn
esī 

Dau
dz 

retāk 

Nek
ad

Nav 
pieej
as 

inter
neta

m 
(SP
ONT
ĀNI)

(526) 1 1 2 3 4 5 6 7
(527) 2 1 2 3 4 5 6 7

(528)
3 1 2 3 4 5 6 7

EB75.3 D62

Izmantojat internetu darbā
Izmantojat internetu citur (skolā, augstskolā, 
interneta kafejnīcā utt.)

(NOLASĪT)

Izmantojat internetu mājās

Vai Jūs...?

(KARTĪTE – TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

EB75.3 D61

10 Augstākais līmenis sabiedrībā
Atteikums (SPONTĀNI)

8
9

6
7

4
5

2
3

(KARTĪTE D61 – TIKAI VIENA ATBILDE)

1 Zemākais līmenis sabiedrībā

Nākamajā skalā punkts '1' atbilst 'zemākajam līmenim sabiedrībā' un '10' atbilst 'augstākajam 
līmenim sabiedrībā'. Sakiet, lūdzu, kurā posmā Jūs novietotu sevi?
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P1
(549-550) (551-552)

P2

(553-554) (555-556)

P3
(557-559)

P4
(560)

1
2
3
4

P5
(561)

1
2
3
4

P6

(562-563)

EB75.3 P6

Apdzīvotās vietas tips

(LATVIJAS KODI)

Slikta

EB75.3 P5

Laba
Viduvēja

Respondenta sadarbība, atsaucīgums

Izcila

Piecas un vairāk

EB75.3 P4

Trīs
Četras

Intervijā klātesošo personu skaits, ieskaitot intervētāju.

Divas (intervētājs un respondents)

MINŪTES

EB75.3 P3

EB75.3 P2

INTERVIJAS ILGUMS

(INT.: IZMANTOT 24 STUNDU PULKSTEŅLAIKU)

STUNDAS MINŪTES

EB75.3 P1

INTERVIJAS SĀKUMA LAIKS

INTERVIJAS DATUMS

DIENA MĒNESIS

INTERVIJAS PROTOKOLS
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P7

(564-565)

P8
(566-573)

P9
(574-581)

P10
(582-589)

P11
(590-597)

P13
(598)

1
2

EB75.3 P13

Krievu

Intervijas valoda

Latviešu

JAUTĀJUMA P12 NAV

Jautāt tikai  LU, BE, ES, FI, EE, LV un MT

Atstāt tukšu

EB75.3 P11

Intervētāja numurs

EB75.3 P10

Aptaujas punkta numurs

EB75.3 P9

Pasta indekss

EB75.3 P8

(LATVIJAS KODI)

EB75.3 P7

Reģions
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